

声音

“从美食文化的角度看,鱼翅消费是中国的传统文化,非但不是对濒危物种的消费,反而是对废弃资源的有效利用,是中国节俭美德的体现。”

# 语不惊人死不休 “拒食鱼翅”是浪费?

“没有买卖,就没有杀害!”这则公益广告正在广泛流传。广告中,姚明推开摆在他面前的一碗鱼翅,拒吃。然而,吃鱼翅,还是不吃鱼翅,却在业界和环保组织之间引发了很大的争论。近日在北京举行的一个“鲨鱼可持续利用会议”上,“拒食鱼翅是一种资源的极大浪费”的观点,让人为之一惊。

## A 力挺吃鱼翅者 不吃是不对的

有关方面将为此专门出台《中国鲨鱼产业白皮书》,力图反驳“拒食鱼翅”的立论。两种观点,两股力量,围绕这个话题展开了一场交锋。

7月20日,“鲨鱼可持续利用会议”在北京举行,主办方是中国水产流通与加工协会,行业代表、专家学者和政府官员出席了这次会议。

一些与会专家和业界代表表示,目前中国沿海的鲨鱼捕捞都是兼捕所得,不存在专门把鲨鱼作为主捕鱼的捕捞作业,鲨鱼作为兼捕鱼类,基本保持了种群数量的平衡。从美食文化的角度看,鱼翅消费是中国的传统文化,非但不是对濒危物种的消费,反而是对废弃资源的有效利用,是中国节俭美德的体现。

会议还明确决定,由中国水产流通与加工协会组织相关专家撰写《中国鲨鱼产业白皮书》,“正确应对国际非政府组织的不公平指责,提出科学的、公正的、符合客观实际的鲨鱼产业利用现状及可持续利用建议”。

崔和是会议主办方中国水产流通与加工协会的常务副会长兼秘书长,崔和称,全世界范围内捕捞鲨鱼的国家不少,中国并不是捕捞鲨鱼的主要国家,有些国家的捕捞量要大于中国。中国每年的捕捞量大约在1万多吨,而有些国家达到了四五万吨之多,一些国家捕捞之后,将鲨鱼制成了食品或者保健品。相对而言,其他国家消费鲨鱼制品的行为没有受到指责,只有中国人消费鱼翅的行为引发了争议。

“鱼翅消费导致鲨鱼濒临灭绝”,这是中国的主流声音。崔和反驳说:“这是不公平的。”他解释说,目前中国的捕捞业没有专门以鲨鱼为捕捞对象,但由于鲨鱼和其他鱼类混在一起,从业者在捕捞其他经济鱼类过程中意外捕获鲨鱼。

“只要有经济鱼类的捕捞,就必然会有鲨鱼的捕捞,这是不可避免的。”崔和说。他还指出,被捕获的鲨鱼基本上无法再存活,不利用它反而是一种资源的浪费。

对于一些活杀鲨鱼取鳍的纪录片,崔和认为“都是骗人的,割鳍弃肉的行为根本就不存在”。业界认为鲨鱼产业遭到了非议,所以想发布白皮书,阐述行业的真实情况,并表达这样一种立场:“不吃是不对的”。



一只灰鳍鲨被渔船捕获

## B 反对吃鱼翅者 “95%的鲨鱼躯体都被浪费”

野生救援协会自2006年以来一直推动“拒食鱼翅”,该协会提供的报告称,消费者对鱼翅的需求把鲨鱼捕捞推向空前严重的程度,有些鲨鱼种群的减幅高达99%,有些种群甚至已经完全消失。

这份报告还称,每年因鱼翅交易而捕获的鲨鱼约有2600万~7300万条,如今鱼翅的价格高至700美元/公斤,消费者对鱼翅的旺盛需求成为鲨鱼捕捞业的强劲动力,目前参与鲨鱼制品交易的国家已超过125个。协

会首席代表子雯在接受记者采访时表示:“鲨鱼重量大,对出远洋捕捞的渔民来说,带几条鲨鱼回去不现实。除鱼翅外,没有其他价值可以带回来,所以渔民大多在海上切鳍,把其他部分丢掉,95%的鲨鱼躯体都被浪费。”

## C 第三方 反对吃鱼翅,不反对鲨鱼制品交易

王亚民,山东大学威海分校海洋学院副教授,长期从事鲨鱼保护的研究,是多个环保组织的顾问。

“从国家利益的层面,我反对吃鱼翅,但是不反对鲨鱼制品交易。”接受采访时,他给出了这样一个观点,“鱼翅本身只是一

种软骨组织,根本就没有任何营养价值,每年花费巨资进口鱼翅是一种巨大的浪费。”

王亚民分析说,吃鱼翅跟鲨鱼资源量的消耗肯定是有关系的:导致鲨鱼捕捞量增大,这是毫无疑问的。但是同时,鲨鱼作为一种鱼类资源,是可以食用

的,只要处于合理开发状态下,鲨鱼资源是可以利用的。

对于环保组织提供的“每年捕捞鲨鱼数千万条”的数据,王亚民则表示,环保组织提供的数据需谨慎使用,因为他们有倾向性。

据《广州日报》

## 台湾爆发“问题奶粉”事件 动物用奶粉饲料 竟卖给人吃

台湾近期查获无良厂商收购过期、发霉的奶粉制成调味奶、椰奶、咖啡和奶茶等饮品,行销各地校园自动售货机和工业区、补习班、早餐店等长达1年,初步预计有10吨“问题奶粉”制品流入市面。

综合台湾媒体报道,台南地检署去年接到举报,该地冠欣食品、清凉等厂涉嫌使用只能供牲畜使用之奶粉(在运输或储存过程破损发霉或过期退货或其他原因造成奶粉变质,已不适合供人食用),当作制造相关乳类产品的原料。

今年8月14日,台南地检署在冠欣食品厂查获共计19余吨“问题奶粉”,并查知冠欣食品于2009、2010年间购入这些奶粉,指示员工掺入正常奶粉原料,生产羊奶、牛奶及调味奶等奶制品,行销至全台早餐店及各食品商行。

据查,2011年3月间,冠欣食品又将已遭退货、被列为“非供人食用”的奶粉358包再转卖给清凉食品、亚世佳食品公司,制成咖啡饮料、奶茶饮料、椰奶、巧克力等产品。其中,亚世佳食品公司的儿童奶粉也疑似混入问题奶粉原料。

检察官经询问后,认定冠欣负责人杨丽琴、厂长陈东洲犯罪嫌疑重大,并有勾串证人及湮灭刑事证据之虞,向法院声请羁押,其他4名嫌犯交保。台湾卫生主管部门表示,将彻查其余“问题奶粉”食品市面流向。

动物用奶粉饲料会对人体造成何种危害?台湾奇美医学中心营养师张景泓说,最怕加工杀菌不完全,奶粉中多达百余种致病菌恐怕会造成人畜共通传染病,轻者呕吐、腹泻,严重甚至死亡。

据新华社

## 广州叫停 桥梁上涂黑漆 曾耗资4920万

耗资4920万元在全市16座桥梁上涂的黑漆打了水漂。前晚广州市建委通过其官网宣布,经过两年的试验,这些黑漆被发现不能满足广州实际要求,维护困难且成本较高,应停止使用。

市建委表示,这些黑漆是一种超强水泥聚合物,新型黑漆使用一年不到就被媒体曝出屡次出现脱落的现象,市建委于前夜通过其官网发布公告,承认“由于缺乏对该材料的维护经验,修复效果难尽如人意,今年雨季出现了磨耗剥落扩大的情况”,“经过跟踪检查和分析,认为该材料本身耐久性不能满足广州桥面的实际要求,维护困难且成本较高,应停止使用这种材料进行桥面的整修,由其自然磨耗脱落”,“建议下一步在桥梁加固维护后,桥面摊铺黑色的消音沥青。”

据《南方都市报》

## “方舟子、木子美大战”追踪 方舟子到派出所报案

女儿被骂,方舟子停止新浪微博更新,并到派出所报案,投诉木子美恐吓、侮辱未成年人。16日晚,方舟子告诉记者,他不会回新浪微博,以后打假平台可能选择搜狐微博。“新浪不管,唯一的途径是走法律的道路了。”

8月13日下午,方舟子认为他举报木子美恶言谩骂他女儿的行为后,新浪微博的处理不公,而且“不再接受他邮件举报”,宣布停止在新浪微博的更新,并于当天转战搜狐微博。几天以来,方舟子在搜狐微博的粉丝已经达到674万,比在新浪微博粉丝多200多万。

次日下午,方舟子说,新浪明确表示,不再受理他的投诉,他只好去家附近的派出所报案。经过3个多小时的问讯记录,派出所答复:“要研究,还要请示一下领导。”

目前,方舟子和木子美两人微博上仍然“硝烟尚存”。

据《羊城晚报》